加快创新驱动步伐 激活企业管理"一池春水"

-山西冀中能源金晖瑞隆矿 1-8 月份生产经营侧记

思路决定出路,改革引领发展。今年以来,以党委书记、矿长张道靖为首的山西冀中能源金晖瑞隆矿一班人紧紧围绕集团 公司"四步走"战略部署,在面对激烈的市场竞争和井下较复杂的地质环境下,积极调整发展思路,用战略的目光研判市场和企 业走向,大刀阔斧对企业进行创新改革,精准施策,对症下药。使企业步入高质量发展新模式,开启了企业稳健高效发展新征 程。1-8月份,各项生产经营指标全线飘红,向上级领导递交了一份满意答卷

数字是最好的答卷。1-8月份,原煤产量、精煤产量、总进尺分别完成了计划的106%、108%和109%,利润完成了2625万 元。看似简单的数字,背后却印证着瑞隆矿一班人辛勤的付出和百舸争流,永争第一不服输的拼搏精神

站在集团公司"四步走"脱困解乏的紧要关口,面对持续低迷的煤炭市场和井下复杂的地质构造,瑞隆矿一班人在思考,在 探索,一切一切都在"新"字中悄然的改变……

"五零"目标 书写安全发展"新"篇章

安全是煤矿企业发展永恒的主 年初,围绕集团公司的整体发展思 路,该矿结合工作实际,坚持以"安全 工作统揽一切,安全工作压倒一切"的思路不动摇。持续推进"三抓一反"工 作(即:抓安全基础知识技能、抓现场 隐患排查整改、抓全员素质提升管理, 反三违杜绝重大隐患),全面实现了 "五零"(即零工亡、零超限、零水害、零 自燃、零职业病)目标的创建工作,实现了安全与生产"双丰收"。

成绩是最好的见证。1-7月份,该 矿杜绝了轻伤以上事故和三级以上非 伤亡事故,并顺利通过公司质量标准 化验收, 多次受到地方政府和上级领 导的好评。

在实际工作中,针对 5206、5203 5201 工作面存在断层、顶板破碎、老巷 多等复杂的地质构造,该矿通过优化 管理、技术升级、生产工艺改造等举 措,采取注浆、超前移架、背顶、跟机支 护等方式,很好的破解了在生产中遇 到的难题。

在安全管理上,该矿深入落实"双 带班""双值班"制度,矿领导跟班跟到 点,带班带到位,优化管理,狠抓落实, 现场解决问题,做到问题在一线解决, 措施在一线落实,隐患在一线消除;区 队长严格现场交接班制度,与职工同 上同下;班组长各负其责,精抓细管, 以身作则;岗位员工一举一动,规章至

尊,有力的夯实了安全根基。

"精品工程" 力推质量标准化迈上"新"台阶

质量是企业稳定发展的命脉。8月 1日,集团公司安全生产质量标准化 (精品工程)推进会在瑞隆矿召开,在 公司主管领导的带领下,各矿对5109 综采工作面进行了现场观摩,并给予 了高度评价。这标志着该矿"精品工 程"创建工作取得了较大进展,力促安 全质量标准化工作迈上了新台阶,实 现了新突破,在公司各矿起到了示范 到头作用。

近日, 吕梁市市局一行人在检查 5109 综采工作面后, 在现场由衷地说 道:瑞隆矿在井下这样复杂的条件下, 能抓出这样的精品工作面,实属不易, 这倾注了他们多少的聪明智慧与辛勤 汗水啊! 值得我们学习。

该矿以"强管理,抓质量,树精品 上水平"为目标。通过"打基础,夯基 石,练基本功"等良性举措,扎实推进 班组建设工作,有力地夯实班组管理 基础;通过全员培训,专业培训,"订单 "等形式,不断提高广大员工业务 素质和操作能力;通过班组"抓实、抓 细、抓反复,反复抓"的精细化管理手 段,将班组安全质量标准化工作向纵 深发展,全面奏响了班组精细化管理 最强音,从底层构筑了安全质量标准 化的"金字塔",为建树精品工程翻开

精抓细挖 "增节降"工作又有"新"作为

"省下的就是利润"。这是该矿党委 书记、矿长张道靖在会上常说的一句话。 面对持续低迷的市场形势,该矿全力拧 紧"输血阀",持续开辟"造血管",变输血 为"造血",深入做好"增节降"这篇大文 章,为企业稳定发展积蓄动能。

该矿从大处着眼,从细节抓起,坚持 "既抱西瓜,又拣芝麻",开源节流算细 帐,降本增效挖潜能。本着"能不建的不 建,能缓建的缓建,能修旧利废的不购置 新设备,能自行施工的不外委,投资总额 不超预算"的原则,对各项建设项目进行"三堂会审",各种机电设备能自修自制的绝不外围,严格控制投资。据统计,1-7 月份,该矿自修综掘机、减速器、转载机、 运输溜子各种配件、自制顺煤皮带等,小 改小革 60 余项, 节省有效资金 300 百余 万元,通过压低进货成本,自修自制的有 效举措,实现降本增效,为公司后续发展 提供了不竭的动力。

技术升级 打造企业高质量发展"新"引擎

该矿通过"数转智改",技术升级, 科技创新,生产工艺改造等手段,为企业 安全稳定发展保驾护航,创新成果显著, 应用效果良好。其中,该矿5109工作面荣 获公司优秀设计奖;煤矿资源综合勘探 技术的研发荣获公司科技进步二等奖

在新技术设计与应用上,该矿大胆探索,先"声"夺人。结合该矿目前煤田大都接近于井田边界与村庄临近区域,风 氧化带、空洞时有发生。该矿通过优化设 计,技术创新,开展实施"瑞隆矿 4+5 号煤层蹬空区域开采专项设计"方案,通过 合理布局,优化设计,技术升级,数字支 撑,经相关专家反复论证,多次复核复 验,认为该项设计可行可用,很好的解决 了井下煤田在蹬空条件下的回采难题。

与此同时,该矿大力实施技术升级 改造工程,井下重要机电设备安装了"电 子围栏",通过新设备,新技术的应用,极 大的提高了安全生产防御能力,实现了 '人文安全,技术安全,智能安全,环境安 全"的大安全方略;正式启用了矿山地质 灾害监测预警平台,实现全天候、精准化 监测预警,时事播报发布监测预警信息, 进一步筑牢了"防滑坡"安全大堤,保障 了矿山安全生产。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越 今日的瑞隆矿,从内而外处处散发着自信向上的时代气质,乘承"不忘初心,追求卓越,管理创新"的企业精神,瑞隆矿 一班人讲团结,讲奉献,致力于从大局利 益出发,站在讲政治的高度,始终把安全 生产、企业经营工作作为公司首要任务 来抓。在山西冀中党委书记、董事长李彩 惠的带领下,全体干部职工凝心聚力,心 往一处想,劲往一处用。昂首阔步,砥砺 前行,确保全年安全工作平稳有序,煤炭 生产再创佳绩!

山东能源兴隆庄煤矿:精益管理为新质生产力赋能

选煤中心积极发挥矿井效益"倍增器" "聚宝盆"作用,坚持以精益思维统筹谋 划整体工作,在加强理念宣贯,严抓措施 落实,提升融合管理效能上下真功,以 "主人翁"姿态积极推进"六精六提"融 合管理向纵深发展,全力提升矿井经营 管理质效。

精益宣贯 让职工融入其中

兴隆庄煤矿坚持将"六精六提"融合管理列为"一把手工程",按照"13326" 工作思路,深入分析研究各项工作的难 点、堵点,定期召开由管理人员、班组长 参加的"诸葛亮会"进行吸言纳谏,研究 制定符合生产任务实际的工作措施。

该矿选煤中心按照推进计划,发动 全员自下而上积极参与, 纵深加快宣贯 落实,区分层级、节点,组织管理人员、 班组长、职工群众进行传达学习。组织对 各类型现场管理标准核心 内容进行了解读,对精细化管理精髓进 行了剖析

他们强化全员对"六精六提"融合 管理的思想认知,让全员知道工作"干什 么、怎样干、干到什么标准",确保全体 干部职工知精髓、懂要义,推进相关知识人脑人心,实现"六精六提"融合管理 向全员、全过程延伸。

点面齐进 让措施落地见效

"生产现场应该怎样消除标准参差不齐的问题?怎样才能做到标准规范统一?""'6S管理'怎样才能让一线职工内 化于心,外化于行,真正推行到现场 工作中?



带着一个个"反问号",兴隆庄 煤矿以"干"字托底,管理人员、班组 骨干带头扑下身子、重心下移,务实 工作作风,强化履职担当。

选煤中心针对各车间生产现场 治理标准不一的情况,成立工作专班 认真整理收集选煤系列各项标准,根 据现场实际情况精心编制 26 项标准 化作业指导手册,统一各车间精益管 理标准,规范职工作业行为,深化标 准化内涵,让静态的安全生产标准化 变得更加可视化、数据化、一体化。

坚持从强化生产现场安全生产质量 标准化建设入手,把"6S管理"推行到现 场工作中。结合自主改善与设备 TPM 管 理,持续加强设备管理,把生产中的困 点、堵点、难点问题转化为自主改善项 目。创新制作了设备 TPM 二维码,使巡 检工作更加标准化、精细化,形成了一整 套由问题发起、整改、验收的闭环管 理体系

他们定期组织召开创新创效成果评 审会,让申报职工讲解申报提案,引导职 工立足工作岗位发现问题,结合自身实

践分析问题,运用创新方法解决问题。2024 年上半年共上报 13 项自主改善项目,6 台 重点岗位关键设备,建立完善 TPM 设备管 理资料,及时总结提炼精益生产和设备管 理提效率推进过程中的好经验、好做法。

注重标准 让效能固化呈现 兴隆庄煤矿严格落实矿井"六精六 提"运行管理要求,精准制定成本管控措 强化精益大项目实施,运用数据看板 及时跟进、分析各项目指标完成情况。选 煤中心充分发挥已建成7个示范点的示范 引领作用,总结提炼示范点建设经验和亮 点,持续提升内在运行质量。组织开展"电 机清理、电缆治理"提升活动,每周清理8 台电机、整治1条皮带电缆及电缆桥架。

他们坚持以精益大项目为支撑,持续 做好煤泥提灰减量和降低煤耗精益大项目 实施。成立煤泥提灰减量专班,严格控制 煤泥生产过程,细化煤泥生产路径, 现场加大考核力度,实现人工智能与煤泥 浓缩工艺深度融合,进一步提升煤泥回收 水平,煤泥发热量由 2977kcal/kg,降低至 2394kcal/kg。

针对制约产品质量提升的关键环节 严格落实介耗考核,规范生产过程中加 介、补水、分流过程管理控制,将吨煤介耗 由原来的 1.78kg/t,降低至 1.2kg/t,实现了 降本、增收、创效。坚持"能自己干绝不外 委"原则,组织开展精益管理提升点建设, 职工参与工程项目建设的积极性大幅提 升,2024年上半年中心自主承包完成修理修缮、示范点建设等工程项目共计45项, 为职工增加收入16万余元。

(李振)